

商务部:

# 取消外商投资性公司使用境内贷款开展股权投资的限制

据新华社电 商务部新闻发言人何亚东9日表示,为贯彻落实外商投资法,鼓励跨国公司在华设立总部型机构,商务部、国家外汇局决定废止2011年发布的相关通知,取消外商投资性公司使用境内贷款开展股权投资的限制。

在当日举行的商务部例行新闻发布会上,有记者问,近期,商务部会同国家外汇局发布公告,决定废止外商投资性公司有关管理措施的通知,能否介绍有关情况?何亚东说,近年来,外资企业境内再投资规模持续增长,部分外资企业在商务部

举办的外资圆桌会议上提出,希望取消通过境内贷款解决再投资部分资金需求的相关限制。

何亚东进一步表示,外商投资性公司如有融资需求,可根据《商业银行并购贷款风险管理指引》等规定申请办理。外资

企业在投资经营中遇到任何困难问题,欢迎向各级外资专班反映,或通过“外资企业问题诉求收集办理”系统直接向商务部反映。商务部将努力协调推动解决外资企业的合理诉求,为外资企业在华投资经营提供良好的营商环境。

## 电子计价秤 技术新规出台 强化防作弊要求

据新华社电 市场监管总局近日发布了《电子计价秤型式评价大纲(试行)》《电子计价秤检定规程(试行)》两项计量技术规范,分别于2026年、2027年实施。专门针对电子计价秤制定新的技术规范,旨在解决哪些问题?如何维护消费者合法权益?

市场监管总局计量司副司长刘洪彬介绍,技术规范出台旨在推动建立长效监管机制,进一步规范电子计价秤市场秩序,打击利用电子计价秤进行计量作弊、“缺斤短两”等违法行为。

据介绍,新的技术规范针对电子计价秤的独有特点和现状,着重增加和强化了电子计价秤防作弊和产品信息可追溯相关的技术要求,核查措施、测试方法、判定准则。新技术规范实施后,可以有效强化国内电子计价秤产品防作弊性能,优化电子计价秤强制检定,更好保护消费者合法权益。

一是提出“开壳锁机、授权解锁”要求,解决“随意拆机、非法调整”难题,明确要求当电子计价秤的外壳被打开时,应启动自锁功能,解锁只能由被授权人员采用高保密性动态密码方式实现,从而实现电子计价秤不能随意拆、不能随意调的要求,堵死拆机改装这个漏洞,阻断电子计价秤拆机壳后将原厂程序替换为作弊程序、加装作弊遥控装置等作弊实施路径。

二是提出“唯一性信息核查”要求,解决电子计价秤产品真伪鉴别难题,要求生产企业出厂的每台电子计价秤应具有唯一性身份信息(包括生产码信息、维修码信息等),强制检定和日常监管时,通过制造商提供的查验平台实现出厂唯一性信息与现场产品信息的一致性核查,核查不符的,则可认定为假冒或无证产品,阻止其进入市场。这将实现电子计价秤制造和维修信息可追溯,强化生产企业主体责任,实现源头治理。市场监管总局正在探索建设覆盖电子计价秤生产、流通、使用全链条的监管系统平台,作为对企业实现追溯监管的补充手段。

三是提出“三码一封”技术要求,实现关键环节信息规范和安全防护,实现对电子计价秤生产、销售、维修、使用、检定等关键环节的信息规范和安全防护。

“此次技术规范的制修订就是要解决前期电子计价秤监管和治理工作中发现的问题。未来,技术规范也要根据市场变化进一步完善。”刘洪彬说。

刘洪彬介绍,国家计量技术规范由市场监管总局组织制定和批准发布,是完善国家计量体系的重要保证。在民生计量方面,监管部门对电子计价秤、加油机、民用“三表”(电表、水表、燃气表)等计量器具实施法制管理,确保其量值准确可靠,对定量包装商品净含量进行检验,保护广大消费者的合法权益,都需要依据计量技术规范来具体实施。(新华)

## 证券情报站

### 人工智能 相关板块走强

本报讯 A股昨日表现总体平稳,主要股指互有涨跌。截至收盘,上证指数报3211点,下跌0.58%;深证成指报9976点,涨幅为0.32%;创业板指报2010点,涨0.11%。板块方面,人工智能(AI)相关板块表现亮眼,涨幅居前。

根据金融数据服务商同花顺的统计,当天PCB(印刷电路板)概念、AI手机板块分别上涨3.93%和1.76%。个股方面,则成电子录得约30%的涨幅,逸豪新材、一博科技、鼎泰高科、强达电路股价均上涨约20%。

消息面上,近日,国务院国资委副主任谭作钧在中央企业人工智能特训班结业式上强调,要紧跟人工智能最新发展,主动拥抱人工智能浪潮,强化人工智能思维,把握人工智能发展规律,努力成为人工智能发展的探索者、组织者、带动者。要加快学习应用人工智能,深扎人工智能“根技术”,深入实施“AI+”行动,强化人工智能赋能千行百业、驱动科技创新,让人工智能成为产业升级跃迁的强劲引擎。

#### 机构观点

信达证券:AI是当前科技领域的最强叙事,其行业重心已逐渐从以算力为中心的基础设施建设,向AI应用的阶段演绎,其中包括AI手机、AI眼镜等软硬件结合的趋势,这有望带来较大的投资机会。

上海证券:PCB作为电子信息重要配套产品,其核心功能在于连接电子元器件,并实现电气与信号的顺畅传输。近年来,应用于AI服务器上的PCB产品需求有所提升,未来AI产业的发展将为PCB行业提供巨大的市场空间。(中新)

## 2024年CPI同比上涨0.2%



1月9日,顾客在山东省枣庄市一家超市选购商品。(新华)

据新华社电 国家统计局9日发布的数据显示,2024年全年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨0.2%。

“总体来看,2024年全年物价总体保持温和上涨态势。尤其是近段时间,核心CPI持续回升,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅收窄。”国家发改委市场与价格研究所研究员刘芳说。

从2024年12月份数据来看,全国CPI环比持平,同比上涨0.1%。扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,

同比上涨0.4%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

具体看,12月份,食品价格同比下降0.5%,食品中,猪肉和鲜菜价格分别上涨12.5%和0.5%,涨幅均有回落;鲜果、牛肉、羊肉、食用油和粮食价格降幅在1.3%至13.8%之间。非食品价格由上月持平转为同比上涨0.2%。

2024年全年,工业生产者出厂价格和购进价格均下降2.2%,降幅比上年分别收窄0.8、1.4个百分点。数据显示,2024年12月份,受部分行业进入传统生

产淡季、国际大宗商品价格波动传导等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.1%,同比下降2.3%,同比降幅比上月收窄0.2个百分点。

展望2025年工业品价格走势,中国民生银行首席经济学家温彬认为,受主要发达国家制造业放缓及全球需求趋弱影响,全球大宗商品价格预计整体回落。但随着增量政策渐进显效,市场供需关系得到边际修复,叠加“抢出口”持续,有望推动中国工业品价格回升,预计PPI同比降幅将有所收窄。

## 铁路12306: 春运部分旅客列车票价低至2折

据新华社电 记者9日从铁路12306科创中心获悉,自2024年12月31日开始发售春运首日火车票以来,至1月9日9时,已累计发售春运期间车票3810万张。其中,部分非紧张时段、方向的旅客列车票价低至2折。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前车票预售情况看,热门出发城市主要有广州、上海、北京、深圳、杭州、成都、武汉、南京、重庆、长沙;热门到达城市主要有北京、广州、成都、武汉、上海、重庆、长沙、郑州、西安、杭州;深圳至广州、广州至南宁、深圳至长沙、深圳至武汉、苏州至上海、北京至哈尔滨、上海至北京、广州至长沙、天津至北京、广州至重庆等热门区间客流相对集中。

从余票情况看,1月14日至23日,北京往返上海、呼和浩特、太原、青岛,上海往返南京、武汉、合肥、温州、郑州,南宁往返广州,武汉至广州、西安至成都、西宁至西安、长沙至深圳、武汉至深圳等区间尚有余额;京津翼、沪宁杭、广深港、成渝等地区城际列车余票充足。

春运期间,铁路客流具有明显的单向

特征,铁路部门对部分非紧张时段、方向的旅客列车实行优惠票价,普速列车最大优惠低至2折,比如1月23日重庆西至北京西的K4820次、襄阳至上海南的K1128次列车硬座2折,九江至深圳东、上海松江的K1019、K1372次列车硬座2折、卧铺8折;动车组最大优惠低至3折,比如1月23日信阳东至广州白云的G4395次、南昌至深圳北的G4995次列车二等座3折,宜昌东至上海虹桥的D4562次列车全部座席3折;对部分时速300公里及以上的动车组列车实行灵活折扣、有升有降的市场化票价机制,既让旅客拥有更多出行选择、得到实惠,也发挥价格杠杆作用,合理调节客流峰值,充分用好铁路运力资源。

这一负责人表示,当前铁路春运售票已进入高峰期,铁路12306系统访问和售票量明显上升,预计高峰将持续一周左右。铁路12306技术团队强化安全风险防控措施,加强车票发售监控和例行巡检,组织技术骨干力量集中值班值守,遇到突发故障或繁忙预警,第一时间启动应急预案,最大限度降低影响,保障旅客顺畅购票。目前,铁路12306系统运行总体平稳。

## 泉州晚报社部分物业招租启事

泉州晚报大厦地处泉州市丰泽区刺桐南路东侧,泉州地标性建筑。万达、领show商圈交汇,交通便利,临近高速入口,拥有5000平方米超大停车场,安全卫生内部食堂,现部分物业公开招租:

#### 一、泉州晚报大厦

- 三层南A区(832m<sup>2</sup>),层高五米,高档装修。
- 五层东区(450m<sup>2</sup>)、五层西区(570m<sup>2</sup>),可整层打通,普通装修。
- 七层705、706室(90m<sup>2</sup>),707、708室(112m<sup>2</sup>),712、713室(114m<sup>2</sup>)。

#### 4.十一层东区(652m<sup>2</sup>)。

以上区域月租金挂牌价45元/m<sup>2</sup>,包含税费,免物业费、水费,每50m<sup>2</sup>发放一部车辆免费通行证。

#### 二、泉州晚报附属楼

- 一层I区c单元(193m<sup>2</sup>),月租金挂牌价45元/m<sup>2</sup>。
- 三层(2842m<sup>2</sup>),月租金挂牌价65366元。
- 四层(2842m<sup>2</sup>),月租金挂牌价65366元。

以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m<sup>2</sup>发放一部车辆免费通行证。

三、城东安吉路湖湖郡3-1101室(122.35m<sup>2</sup>),月租金挂牌价1500元)、3-229室(65.67m<sup>2</sup>),月租金挂牌价600元)。

联系人:许先生 吴先生

联系电话:0595-22500288 13850755888 15959588866

报名地址:泉州市产权交易中心(泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室)

具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzccq0595.com。咨询电话:22189025。



## 2024年民航全行业总体实现扭亏为盈

据新华社电 中国民航局局长宋志勇9日说,2024年民航全行业同比减亏206亿元,总体实现扭亏为盈。

在9日开幕的2025年全国民航工作会议上,宋志勇介绍,2024年飞机日利用率8.9小时,同比提高0.8小时;正班客座率83.3%,同比提高5.4个百分点,高于2019年0.1个百分点;载运率72%,同比提高4.3个百分点,高于2019年0.4个百分点。

2024年国际客运航班增至每周6400班,恢复至疫情前的84%,国际货邮运输量同比增长29.3%。新增“一带一路”共建国家航点19个,我国至中亚、西亚、欧洲方向旅

客运输量超过2019年水平,分别增长152.4%、49.5%、25.7%。

基础设施保障方面,落实“十四五”规划102项重大工程建设和“两重”“两新”任务部署,2024年76个民航项目整体开工率87%。全年安排民航发展基金基建投资补助及贷款贴息331亿元,争取中央预算内投资55.6亿元、超长期特别国债支持170亿元,带动行业完成固定资产投资1350亿元,连续5年超千亿元,再创历史新高。全年新增跑道5条、机位25个、航站楼面积1.9万平方米,运输机场总数达263个,总容量达15亿人次。